

## ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΕΡΩΤΟΣ ΚΑΙ ΘΑΝΑΤΟΥ

## Η ΠΡΙΓΚΗΠΙΣΣΑ ΒΑΝΔΑ

'Από τα χρονικά της καλής Πολωνίας.—Κράκος ο ήγειμν και ο δολοφόνος γιός του.—'Όπου αναγορεύεται δούκισσα ή πεντάμορφη κόρη του.—'Η δραματική συνάντησις της Βάνδας με τον πρίγκηπα Ρίτιγκερ.—'Ερωσ ιπποτικές και αυτοθυθυσία.—'Ενα συμπόσιον στη γέφυρα του Βιστούλα κ.λ.π.

Στην ιστορία της Πολωνίας τ' όνομα της πριγκηπέσσης Βάνδας, κόρης του Κράκου ιδρυτού της Κρακοβίας, είνε συνώνυμο με τον ήρωισμό. 'Η ώραία και περήφανη αυτή πριγκηπέσσα έγινε δόκλιχος θούλος που άπηχόλησε και αυτόν το μεγάλο Ιστορικό Δουγκλός. 'Η δριμύδης ποιήσις της Πολωνίας έξυμνει τή κατορθώματά της. 'Ο ίδιος ο Σιέγκεβιτς έγραψε γι' αυτήν. Και νά ή ιστορία της :

Βρισκόμαστε στα μέσα του δού αιώνας. Κάθε πρωί, ο μέγας και δυνατός δούκας Κράκος, κατά τα τελευταία του έτη έβγαίνε στον έξωστη του Πύργου του κ' από κει, εύχαριστημένος παρατηρούσε τους βοεβόδες, τους ιερείς, τους πολεμιστάς, τους εμπόρους, τους τεχνίτες, όλο το λαό του που μαζευότανε εκεί να διαδηλώσει την άγάπη του στον ήγειμνα και να λάβη τις διαταγές του. Με τέτοια όνόνοια και συστηματική εργασία ιδρύθηκε ή Κρακοβία κ' έζησε εύτυχημένη...

'Ο λαοφίλητος δούκας πέθανε τέλος κ' άφησε δυό γιούς και μιá κόρη νεαροτάτη. 'Ο μικρότερος γιός, μόλις είδε τή μεγαλύτερο, τον Μισλά, νά κλείνη τα μάτια του πατέρα τους, τον έδολοφόνησε λέγοντας : «—Θέλω νά γίνω έγώ βασιλιάς!». 'Αλλ' ή δολοφονία αυτή έκανε τρομερή έντύπωσις στο λαό, που επαναστάτησε, έναντιον του δολοφόνου πρίγκηπου και τον άνάγκασε νά φύγη νύχτα από την πατρίδα του.

Οι άξιοματόχοι της Κρακοβίας έκαναν συμβούλιο.

—Και ποίος από μās θά γίνη δούκας; είπαν μεταξύ τους.

'Ο γεροντότερος είπε τή γνώμη του :

—'Υπάρχει μιá κόρη του Κράκου.

'Ας γίνη αυτή δούκισσά μας!

Οι βοεβόδοι τή παραδέχθηκαν. Έβγαλαν τή σπαθιά τους και όρμισθησαν πίστι και άφοσίωσι στη δούκισσα Βάνδα, που πέρασε κάτω από την άψίδα των διασταυρωμένων σπαθίων γοητευτική, με τή κεφαλή ψηλά. 'Η Βάνδα είχε και φρονιμάδα και έξτακτη γενναιοφυχία. Έν τούτοις μερικοί γέροισ έμυσμούρησαν.

—Μās χρεωζότανε άντρας γιά νά διοικήσ, όχι ένα κορίτσι.

'Όταν όμως είδαν τή Βάνδα καθισμένη άπάνω στο άνυπόμονο άτι της μάχης, οι πολεμιστές έσφραγαν και πάλι τή σπαθιά ένθουσιασμένοι και όρμισθησαν νά πεθάνουν γιά τή δούκισσά τους. Και οι γέροισ δεν είχαν πιά καμιάν αντίρρησι...

\*\*\*

'Όταν ο Ρίτιγκερ, ο πρίγκηπας των Βορώσων έμαθε ότι στο θρόνο της Κρακοβίας άνέβηκε μιá κοπέλλα, είπε στους δικούς του : «'Τώρα είνε καιρός νά κατακτήσουμε τήν Κρακοβία!»

'Υστερ' από λίγο, οι δυό στρατοί βοεβόδοι άντιμέτωποι στην άπεραντη πεδιάδα της Νιεμένης. 'Όλοι οι Βορώσοι, με τή έλπίδα λαφυραγωγίσεων, είχαν ακολουθήσει τον Ρίτιγκερ. 'Αλλά και κανένας Κρακοβιανός, από άγάπη στην πατρίδα του και στην κόρη του Κράκου, δεν έλειψε από τή πολεμικό προσκλητήριο...

Πριν άρχισή ή μάχη, ο Ρίτιγκερ έστειλε πρεσβεία και είπε ότι ο ήγειμν των Βορώσων έπιθυμεί νά συνομιλήσ ιδιαιτέρως με τή δούκισσα. Μπροστά στη θυγατέρα του Κράκου, ο Βορώσος έμεινε αστισμένος. Γιά άρκετή ώρα τήν έθαύμαζε άμίλητος. 'Επειτα, είπε :

—'Εκ φήμης, ο δούκισσα, έμαθα τήν τρομερή όμορφιά σου. Και όμως ότι λέγανε γιά σένα είνε καλύτερο της αλήθειας! Σου χρειάζεται σύζυγος. Πάρε έμένα. Το Δουκάτο σου και τή Πριγκηπάτο μου θά έννοθούν, και θά εύτυχήσουν περισσότερο!.. Θά περιμένω, Βάνδα, τήν απάντησί σου ως αύριο τή πρωί.

'Η Βάνδα άνέφερε τήν πρόταση του Ρίτιγκερ στους βοεβόδες. 'Εκείνοι τή συμβούλεψαν νά τήν δεχθή. 'Αλλ' ή Βάνδα είπε :

—Θά ήτανε σάν νά παραδώσω τήν Κρακοβία στον Ρίτιγκερ, γιατί οι άντρες είνε ισχυρότεροι από τις γυναίκες τους και θά κινή αυτός ό,τι θέλει... Λοιπόν, δεν παντρεύομαι τον Ρίτιγκερ και γιά νά με πιστέψετε κάνω ένα επίσημο όρκος : 'Ορκίζομαι ο γενναίο βοεβόδοι, ένώπιον του Θεού ότι θά μείνω άγαθή, ότι έτσι θά πεθάνω!.. Σαλπικαί, σημάνατε σ'αναγεμίο! Βοεβόδοι, πηγαίνουμε στη μάχη άμέσως!..

\*\*\*

'Ο Ρίτιγκερ μέσα στη σηνή του, ήτανε ξεπλωμένος επάνω σ'

ένα δέγμα λιονταριού, βυθισμένος σέ συλλογές. 'Ετσι τον έπηρε ο ύπνος. Οι άρχηγοί του πήγαν βιαστικά και τον έξύπνησαν :

— Ρίτιγκερ, τί μās είπες ότι περιμένεις τήν απάντησι της Βάνδας ως αύριο τή πρωί; Οι Κρακοβιανοί έρχονται!.. Μόλις προφτάσουμε νά έτοιμασθούμε γιά τήν επίθεσι. 'Η Βάνδα ή ίδια, πανοπλή, επάνω στο πολεμικό της άλογο, παρατρύνει τους δικούς της στη μάχη!..

'Ο Ρίτιγκερ που ήταν άκόμη με τήν έντύπωσι μαγευτικού όνειρου άπήντησε :

—'Ω εύγενείς μου σύντροφοι, τήν αγαπή τή Βάνδα! Δεν θέλω νά τήν έκθέσω στο κίνδυνο της μάχης. Δέ θέλω ούτε ή παραμικρή πληγή ν' άσχημήνη τή λαμπρότητα της καλλονής της. 'Η δόξα μου ως υποκόρη από τήν έφοια. 'Αρχηγοί των Βορώσων, διατάξτε υποχώρησι!..

Οι μανιώδεις πολεμιστάι άγανάκτησαν και τον έβρισαν :

— Δειλέ! τού έφώναζαν. 'Ανανδρε! Φοβάσαι τή θάνατο! Είσαι άνάξιος γιά πρίγκηπας των Βορώσων!

—'Εστώ! άπήντησε εκείνος. 'Εγώ δεν είμαι πιά άρχηγός σας. Διαλέξατε άλλον. 'Αλλά σέ λίγο θά ίδητε άν φοβάμαι τή θάνατο.

Και, έφιλπος, έπροχώρησε στο μέρος όπου διεκρινόντο ή σημαίες της Βάνδας. 'Όταν έφτασε μπροστά τή, είπε :

—'Ω Βάνδα, θεία παρθένα, ώραίωτερη από τήν αγγή, δέν μπορώ νά ζήσω χωρίς εσένα!

Και ο ήρωας Ρίτιγκερ έστράφησε τή μαχαίρι από τή ζώνη του και τή έβύθισε στην καρδιά του. 'Επεσε από τ' άλόγο του νεκρός...

\*\*\*

'Η δούκισσα έγύρισε στην Κρακοβία. 'Ο λαός ένδοξότατε με κλάδους και με ένθουσιώδεις ζητωκραυγές τή νικήτρια παρθένα. Οι ιερείς έζαιγαν λιβάνι στο πέρισσι της κ' έφέλγαν ύμνους δοξαστικών. Οι βοεβόδοι φιλούσαν τή σπινούνια της.

'Η Βάνδα στεζότανε συλλογισμένη. 'Επειτα διέταξε μεγάλη δημόσια γιορτή στη γέφυρα του ποταμού Βιστούλα, όπου έκανε και επίσημο γεύμα. Μετά τή τέλος της γιορτής, ή Βάνδα φορώντας ή βαρύτερη πανοπλία της, σηκώθηκε στη μέση της γέφυρας κ' έφώναξε :

'Ω ιερείς, οι βοεβόδοι, οι πολεμιστάι, ο λαέ μου! 'Όταν είδα γιά πρώτη φορά τον πρίγκηπα Ρίτιγκερ μου φάνηκε εύγενικός και ώρατος... 'Όταν ο ήρωας αυτός γιά νά μνήν εκθέσει σέ κίνδυνο τήν όμορφιά μου διέταξε υποχώρησι, έννοωσα ότι τον άγαπούσα... Τέλος, όταν τον είδα νεκρό μπροστά μου, έκτάλαβα τή λάθος που έκανα νά τον άποκρούσω, νά μνήν άκούσω ότι με συνεβούλευσαν οι βοεβόδοι και νά όρκισθώ νά μείνω παρθένα... Δεν μπορώ πιά νά ζήσω. Είθε ή Κρακοβία νά μνήν υποφέρει από τή σφάλμα της δούκισσας της!..

'Επειτα, έγύρισε κατά τον ήλιο, που βασιλευε μέσα στο πλατύ ποτάμι, και φώναξε :

— Σέ αγαπώ, Ρίτιγκερ! Χωρίς νά παραβώ τον όρκο μου, έρχομαι μαζί σου!

Και ή πεντάμορφη δούκισσα της Κρακοβίας, με τή βαρύ όπλισμό της, έπεσε στο Βιστούλα.

Τή πτώμα της Βάνδας μόλις μετά δυό ώρες μπόρεσαν νά τή βγάλουν από τή νερά και νά τή θάψουν στον πατρικό της τάφο, όπου έθαψαν και τον Ρίτιγκερ.

\*

## ΜΙΚΡΑ — ΜΙΚΡΑ

'Ο συγγραφέας Βολνέ εις τον όποιον παρεπονείτο κάποτε ο Ναπολέων, ότι είχαν μαζευθεί στην αλλη όλοι οι διεφθαρμένοι άνθρωποι, τού είπε : «'Η έξουσία Μεγαλειότητας, είνε μαγήνησις, ο όποιος τραβή όλες τις ακαθαρσίες».

\*\*\*

Εις τον τάφον του Ροβιεσέρου ετέθη τή εξής επιτύμβιο :  
«Διαβάτη μνήν κλαίς τήν τύχη του, γιατί άν ζούσε θά εκλαιγες τή δική σου τύχη».